
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

‘V’X éTrfolysjaü 13^.

Egész évre.
Félévre........
Negyedévre 
Egy hóra .. ■ 
Egyes szám 
Vidékre ...

24 kor. (13 frt’
12 . (6 ,
6 . (3 , )
2 . d » )
8 fillér (4 kr.

10 , (5,'

Megjelenik mindennap 
korán reggel.

Ünnep és vasárnap után is. POLITIKAI NAPILAP.

Kolozsvár, 1904. Főszerkesztő: Dr. PAPP JÓZSEF.

S ZE R K E S ZT ŐSÉG 
és

KIADÓHIVATAL

EggeÉem-uÉcza 7., (Lgeeum-ngomda.) 
—©—

HIRDETÉSEK DIJA : 
négyszög centiméterenként 8 fillér, 

(párosok és kereskedők kedvezményben részesülnek 

Nyilttér megállapodás szerint.

Szombat, május 14.

Poétikai Köztapasztaiatok.
Nemzeti küzdelmünk az önérdek rabja.

Három cikk.
Kolozsvár, május 13.
II.

Az 1848-iki törvények előtt a 
vármegyék hazafias magaviseleté 
irányította az ország sorsát; a vár­
megyék törekvése magyar volt min­
den izében, egy-egy adminisztrá­
tornak való bécsi gut-gesinnt akadt 
itt-ott, akik a bécsi kamarillával s 
az osztrákká tett katonasággal sok 
kellemetlenséget okoztak a várme­
gyéknek, de azért a vármegyék 
magyar szelleme érintetlen volt 
1848. előtt.

Kitűnő volt a vármegyék ma­
gyar szelleme még az 1867-ki ki­
egyezés után is. Dull László Szilágy­
megyében avval kezdte meg alis­
pánkodását, hogy az adóvégrehaj­
tókat kiüzette az egész megye te­
rületéről, mert a szabály rendelke­
zésétől eltérőleg a pénzügyi ható­
ságok részéről nem voltak előzete­
sen bejelentve a megyére a szán­
dékolt adóvégrehajtások. Pest me­
gyében Földváry alispán nem en­
gedelmeskedett a kormány törvény­
telen rendeletének s nem adott fu­
varokat a boszniai okkupációhoz, 
mert a magyar, külföldön hadakozni 
nem köteles.

Még 1867. után is meg volt a 
vármegyék magyar szelleme egé­
szen Tisza Kálmán kormányra jutá­
sáig, ki aztán azon ürügy alatt, 
hogy a vármegyei adminisztráció 
akadályozza a központi kormány­
zást, elosztrákositotta az ország 
vármegyéit a közigazgatási bizott­
ság szervezésével és a tisztviselők 
kandidációjának 5-ös bizottságával, 
melyben 3 mindig a kormány em­
bere. Tisza ezen reformja után, a 
bécsi hagyományos politika jársza- 
lagján mozgó aulikus magyar kor­
mány intézkedéseivel kezdett a ma­
gyar szellem kiveszni a vármegyék­
ből, elfoglalván trónját az osztrák 
szellem, jelszó lett a vármegyén : a 
kormánynak mindenekben engedel­
meskedni. Megszűnt az utonómia,TÁRCA.

Könnyelműek.
Karcolatok egy helyőrség titkaiból.

(Minden jog fenntartva.)
Irta: Bojta hadnagy.

II.
Nézzük Béldi anyagi helyzetét, mely 

idők múltával annyira megingott, hogy sor­
sát tragédiává érlelte.

Kadettkorában beérte a csekély havi 
cul ággal, amit hazulról kapott, édes­
kevés volt az — de megóvta őt a nélkü­
lözéstől. Hideg vacsorára mindig jutott — 
télben teára is, melynek párolgó illata mel­
leit ábrándokat szőtt arról a boldog világ­
ról, mikor majd két szobát tart, egészen a 
maga kénye-kedve szerint berendezve.

A nappali úgy fog kinézni, mint egy 
kis virágház, széles kényelmes pamlaggal, 
melyet tündérnyoszolyává avat a képzelet.

Hadnagy lett. Féktelen örömében szórta 
a pénzt s hajnalban az első átdorbézolt éj­
szaka után gyerekes érzékenységgel csó­
kolta a kardbojtját, az arany csillagot a 
zubbonyán — midőn kalaplevéve egy sze- 
pegő fiúcska állott meg előtte,.hogy a néni 
kéreti a pénzt a lakásért.

Személyesen akart bemenni, hogy 
hadnagyi mivoltában feszelegjen s felmondja 
a lakást.

Kereste a pénzét — ám hallatlan 
ámulatára mindössze egy húsz koronás 
aranyat s néhány rézkrajcárt fedezett fel 
a tegnap kézhez vett 600 korona ron- 
csaikép. A lakbérre még épen futotta, 
de mi lesz azután ? Bár legalább a szabó­
jának fizetett volna tegnap valamit !

Kezdődött a cifra nyomorúság.
Kölcsönkért szegény fiuk — hadnagy 

megszűnt a szabad vélemény, a 
vármegye nem más, mint egy gép, 
mely szinte öntudatlanul végzi mun­
káját.

Az osztrák-magyar kiegyezés 
után az osztrák intézmények meg­
maradtak osztráknak, megmaradt 
az uralkodó, a hagyományos poli­
tika, a hadsereg stb. azonkívül még 
elosztrákositották a magyar várme­
gyei intézményt is, mely hosszú 
századok alatt egyedül volt a haza 
végvára, megmentője.

Nagyon nehéz kritika alatt áll 
nemzetünk magyarsága; súlyos nem­
zeti bűneink vannak, minden javu­
lási szándék nélkül.

Hogy főispánok állnak a vár­
megyék élén, holott törvény sze­
rint az alispán a vármegye első 
tisztviselője, hogy általában főis­
pánok vannak, hogy különféle kor­
mányfelügyelők vannak, hogy Bu­
dapest minden kormány' előtt alá­
zatos, hogy az ügyvédi kamarák 
kicsik (nehogy a nagy népes ka­
mara magyar parlamentté ala­
kulhasson), hogy egyházi zsinat 
felsőbb jóváhagyás nélkül nem tart­
ható ma sem stb. stb. — mind­
arra valók ma is, nehogy a ma­
gyar szellem megnyilatkozhassék, 
hanem csak uralkodhassék az osz­
trák szellem tovább is.

Ha a kormány szelleme egyez­
ne a vármegye szellemével, akkor 
volna-e szükség főispánra? Dehogy 
volna. Ha a két szellem egyezne, 
akkor épen olyan hü tisztviselője 
volna az alispán a kormánynak, 
mint a vármegyének ; ámde kétel­
kedik a kormány, hátha nem ve­
szett ki egészen a magyar szellem 
a vármegyékből ? azért kell neki a 
főispán ma is. Vagy helyesebben : 
félti a kormány a vármegyékre be­
csempészett osztrák szellem érin­
tetlenségét és azt őrizteti a főispá­
nokkal, mert azt a kormány se fel­
tételezi, nem is várja egyik se, hogy 
a magyar szellem kipusztuljon a 
vármegyékből, ennyire nem vete­
medik egyik kormány sem, csak 
azt akarja mindenik, hogy addig 
aludjék e szellem, a mig ő kormá-

pajtásaitól, kiknek már felebaráti szerétéi­
ből sem maradhatott adós s igy következő 
elsején a századosához fordult, mert a gá­
zsiját szétfizette.

A százados lekötelezettje volt — az 
életét mentette meg. Manőveren egy fene­
ketlen szakadék szélén megragadta a te­
hetetlen ember karját. Akkor eszébe sem 
jutott, hegy életmentő volt, hiszen csak a 
kezét kellett kinyújtania, azon csodálkozott 
csak, hogy a gyökér, a melybe kapaszko­
dott, két ember súlya alatt, hogy nem tö­
rött le? Akkor ketten vesznek oda.

A százados nem tagadhatta meg a 
kölcsönt, de ettől kezdve olyan hangon 
kezdett vele beszélni, mely a vért az em­
ber arcába kergeti s az ujjakat ökölbe 
vonja. A pletykapadon is arról beszéltek, 
hogy Béldi el van adósodva.

Éreznie kellett, hogy megvásárol­
ták s erre a rettentő gondolatra odadobta 
magát az első uzsorás karjaiba.

A százados nagyot nézett, hogy ha­
táridő eb tt visszakapta a pénzét — Béldi 
pedig megfogadta, hogy bajtársától nem 
kér kölcsön soha.

III.
Az uzsora egy szép kacér leány. 

Ölébe hűlsz, csókjával elborít s mig ajka 
ajkadhoz tapad, szépségben erőben egyre 
gyarapszik s te egyre sápadsz; —■ egyszer 
aztán megszűnik az érverésed is. De az 
nagy sokára van, időbe telik, mig úgy ki­
szipolyoz, hogy nem marad velő a csont­
jaidban.

Béldi öt évig húzta. Ekkor már több 
volt adóssága kamatainak összege, mint 
neki minden jövedelme.

Több havi lakbérrel volt adós. Hozzá­
tartozói nem voltak, az uzsorásai cserben 
hagyták, a bajtársaihoz nem fordulhatott — 
egy pincértől kapott még húsz forintot.

A lakbérrel egy albérlőnek, sze­
gény munkaképtelenné vált iparosnak tar­
tozott. 

nyoz Becsesei egyetértőleg, a mig az 
ő érdeke kormányon fog maradni.

Igaza van mindenkinek jogilag 
és elméletileg az országban, de 
azért nemzeti követeléseinket meg­
valósítani nem tudjuk és nem is 
közeledhetünk felé, mert összes 
nemzeti küzdelmünk és törekvé­
sünk állandóan az önérdek rabja.

Nem volt alapja a politikai er­
kölcs a Széli—Apponyi kormány­
zatának sem, de alapja volt bizo­
nyos politikai tisztesség. A Széli— 
Apponyi kormánynak is vesződnie 
kellett nagyfokú kétszínűséggel, 
hogy Becs miatt kormányon ma­
radhasson valameddig ; politikai 
tisztességénél fogva a jurisdictionális 
hatóságok megerősítésén fáradozott, 
hogy az országban elterjedt nagy­
fokú haszonlesés és piszkos önérdek 
fékezésével minél előbb átvehesse 
uralmát törvény, jog és igazság ; 
hazafias önteltséggel, szinte szótla­
nul nézte el a parlamenti kissebb- 
ség hazafias küzdelmét az ország 
függetlensége és a magyar nyelv 
általános érvényesülhetése érdeké­
ben. A Széli—Apponyi kormány 
tudta, hogy Magyarországon a par­
lamenti formális kisebbségnek van 
országos igaza, van kizárólagos 
nagy többsége a magyar nem­
zeti közvéleményben és azt is 
tudta, érezte, hogy ezt a moz­
galmat külső erőszakkal megaka­
dályozni, a mely mozgalmat az 
ország már általánosan magáévá 
tett volt — nemzeti hiba volna, 
még ha elbukik is a kormány e moz­
galom miatt. Nem tudott Bécs miatt 
erkölcspolitikai alapra helyezkedni 
az Apponyi—Széli kormány sem, de 
sohasem mellőzte azt a politikai 
tisztességet, melyet elvár a nemzet 
minden magyar kormánytól ; nem 
tért le a tisztesség útjáról, inkább 
megbukott.

Az uj Tisza-kormány kormány­
zásának nem alapja, sem a po­
litikai erkölcs, sem a politikai 
tisztesség ; alapja erőszak és önér­
dek. Tisza legelső dolga a politikai 
tisztviselők javadalmazása és jutal­
mazása, kik eltekintve a törvény, 
jog és igazság uralmától, rendőri s

Alkonyodon már, midőn a pénzzel 
egy alacsony helyiségbe nyitott. Szinte visz- 
ezatántorodott a bűztől, mely a helyiséget 
betöltötte.

Pohárban parafadugóba helyezett mé­
cses hintett gyér világot — sápadt, kiéhe­
zett arcú ember állott előtte s hallani le­
hetett. hogy a szobában valaki nyö­
szörög.

Kopott faágyon halomra hányt ron­
gyok alól vézna öregasszony dugta elő 
a fejét.

— Húsz forintot hoztam — a többit 
holnapután.

Az asszonyt épen köhögési roham 
fogta el, az ember arcára elszánt kifeje­
zés ült.

— Meguntuk ám uram! Pénzt akarok 
látni, m a az egészet. Ezt a húsz forintot 
pedig tegye el az ur. És azt mondom, hogy 
ne bolonditson minket,, mert én jelentést 
teszek a nagyságos kegyelmes ur ő méltó­
ságánál, a ki az urak fő-fökommendánsa.

— Jaj, jaj ez a gyilkos! — nyöször­
gőit az öregasszony.

— Te pedig ne nyikorogj — fordult 
feléje az ember — mert ezzel lálom el a 
bajodat! — s egy rozsdás puska: fogott az 
asszonyra. Az éhség őrjöngése csillogott a 
szemeiben.

Béldi elvette a puskát az embertől, aki 
a küzdelemtől kimerülve leroskadt.

— Sze maga egészen el van gyen­
gülve. Mit evett máma ?

— Semmit.... másfél napja semmit.
— Fogja hát akkor a húsz forintot, 

hogy vacsorálhasson legalább.
— A húsz forintot? Nem uram — 

tegye el. Sze van pénz nálam, itt a hu­
szonöt forint, amit a mukkor adott az ur. 
Be nem nyúlok hozzá. A pénz a házigazdáé, 
megégetné a kezemet. Inkább éhen veszünk 
uram, én is, az asszony is.

S egy zsíros papirt kotorászott elő az 
ember, benne aranyban 50 korona. 

ha kell katona erőszakkal megvé­
delmezik a kormányt. Tisztesség 
ide, tisztesség oda, a mai kormány 
főelve minél tovább kormányon ma­
radhatni. — Nemzeti függetlenség 
kérdése, a vármegyék magyar szel­
leme, közvélemény akarata .... 
majd meg lesz valaha, de nem a 
Tisza életében. Tisza ezeket vilá­
gért se szorgalmazza, nehogy miat­
tuk buknia kelljen ; a nemzeti kö­
vetelések és magyar eszmék meg­
valósítása szép és hazafias, de min­
denek fölött Bécs miatt nagyon ve­
szélyes dolgok, azokat észre se kell 
venni, csak uralkodni tovább és 
tovább a megosztrákositott várme­
gyékkel, szolga bírák kai, községi 
jegyzőkkel, kiknek első sorban kel­
lett volna jutalmat osztani — Tisza 
szerint — a tisztviselők fizetésren­
dezésével.

Ha mégis van egy talpalatnyi 
föld, nehány olyan választó kerület 
Magyarországon, ha van a szereplő 
férfiaknak bár nagy kisebbségben 
lévő olyan hazafias csoportja, ahol 
és a kik lelkesülni tudnak még a 
magyar követelésekért, a kik még 
nem az önérdek rabjai, a kik a 
magyar eszmék, a magyar nemzeti 
függetlenség, a magyar nemzeti 
nyelv érvényesüléséért még mindig 
tudnak elszántan harezolui és har­
colnának is ; ha kevesen vagyunk 
is, ha a szereplő többség önér­
dekből hozzánk nem csatlakozik is, 
de ha mégis parlamenti utón a 
nemzeti eszmék diadalát akarjuk és 
ha mégis győzni akarunk — mit 
tegyünk ekkor ?

Nincsen olyan zár, melyet ki­
nyitni ne lehessen, csak — a kul­
csát kell eltalálni.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, májas 13.

Ünnep utáni ülés. Unalmas, vonta­
tottan kezdődik s gyér számmal vannak a 
padok között is, a karzatokon is. Néhány 
elnöki bejelentés után Perczel Dezső be­
mutatta annak a nyolcvan képviselőnek a 
névsorát, amelyből, képviselői összeférhe­

IV.
Béldi a lakására rohant s ráírva egy 

papirszeletre a nevét odaszól a legé­
nyének.

— Postára mész.... kiváltod ezt az 
utalványt.

Száz koronáról szólott s Firczák őr­
mester nevére volt kiállítva.

Nem adhatta át neki délben, mert a 
lövöldén volt.

És most álljunk meg egy pillanatra és 
ítélkezzünk.

Béldit az örök emberi könyörületes- 
ség késztette a bűnre. Bármi áron is segí­
teni akart azon az emberen, aki becsüle- 
tességi fanatizmusában inkább éhen pusztul 
s beteg öreg feleségét is az őrületbe ker­
geti, semhogy olyan pénzhez nyúljon, mely­
ből adósságot kell fizetnie.

Én ítélkeztem — alkossa meg az ol­
vasó a maga véleményét az enyémtől füg­
getlenül.

És most nézzük a fejleményeket.
Béldi átküldte a Firczák-féle pénzt és 

intézkedett, hogy az étkezdéből vacsorát s 
egy üveg vörösbort küldjenek a beteg asz- 
szonynak. Azután ment az uzsorásához, 
hogy még nagyobb kamatot ígérjen meg. Az 
uzsorás hajlandó volt a hadnagy tiszti be­
csületszavának lekötése esetén másnap reg­
gel 100 koronát adni.

Ösztöne, vagy rossz csillaga a kaszár­
nyába vezette Béldit. Épen szemközt jött 
vele az őrmester.

— Utalványa érkezett, de elvesztet­
tem. Nem kell kerestetni, még nálam volt, 
mikor a kaszárnyából kimentem.

A postán voltam, idegennek nem fog­
ják kiadni a pénzt. A dolgot nem kell dobra 
ütni, ha meg nem kerülne — majd meg­
kapja a pénzét tőlem.

Az őrmesternek több oka volt, hogy 
a hadnagy iránt ellenszenvvel viseltessék. 
Béldi katona volt, semmi szabálytalanság 
el nem kerülte a figyelmét s kérlelhetetlen 
szigorával sok keserű órát szerzett az őr­

tetlenség esetén, a tizenkéttagu bíróságot 
sorsolják ki,

Ezután néhány bírálóbizottsági tag 
tette le az esküt.

Az igazoló-bizottság jelentése szerint 
a kolozsi kerület követének, Rónay Ele­
mérnek mandátuma nincs rendben. Ezért 
kiadják a bíráló-bizottságnak.

Nagyobb mozgolódás támadt, amikor 
Podmaniczky Frigyes kezdte indokolni azt 
az indítványt, amely a királynak Rákóczi 
hamvainak hazaszállítását elrendelő kéz­
iratáért mond köszönetét.

Báró Podmaniczky Frigyes: T. Kép­
viselőházi Az indítványt aláirt pártelnökök 
által mint a pártelnökök seniors, legöre­
gebbje, én bízattam meg azzal, (Élénk él­
jenzés a jobboldalon) hogy ezt az indít­
ványt megokoljam, de mielőtt ezt megten- 
ném, ünnepélyesen kijelentem, hogy mind­
azok lelke elölt, akik az indítvány létre­
hozatala körül közreműködtek, semmiféle 
mellékes tekintet nem lebegett sem sze­
mélyes érdek, sem népszerűség utáni haj- 
házás, legkevésbbé pedig az az eszme, 
hogy ez indítvány benyújtása által bár­
milyen legszelídebb nyomást is gyakorol­
hassanak azokra a képviselőkre, a kik vé­
leményeikben eltérő politikai elveket valla­
nak. (Helyeslés.)

Ennek az indítványnak kutforrása a 
tiszta szív és a keserüségnélküli egyszerű, 
de őszinte kedélyhangulal. (Helyeslés.) Mind­
azok az eszmék, mindazok a tények, mind­
azok az indítványok, a melyek ebből a kut- 
forrásból származnak, nem szorulnak indo­
kolásra. (Igaz I ügy van!) Önmagukat indo­
kolják ezek legjobban. (Általános helyeslés.) 
Magára az indítványra áttérve nem mond­
hatok egyebet, mint azt, hogy ez indítvány­
ban a pártok elnökei felkérik a képviselő­
házat, hogy mondjanak köszönetét ő felsé­
gének Magyarország koronás apostoli kirá­
lyának (Élénk éljenzés.) azért a magasztos 
tényéért, hogy egy legmagasabb kézirat ál­
tal, a melynek már fogalmazása is valóban 
érdemes arra, hogy megszivleltessék, (Igaz ! 
ügy van 1) megbízta a kormányt, hogy jár­
jon el II. Rákóczi Ferenc.... (Felkiállások 
halfelöl: Fejedelem!).... hamvainak haza­
szállítása ügyében.

Polcner Jenő : Nem meri kimondani, 
hogy fejedelem I (Elénk felkiáltások jobb- 
felől : Islentelenség 1)

Báró Podmaniczky Frigyes: Nem 
fogom öntől tanulni, hogy mit kell monda­
nom. (Élénk helyeslés jobbfelől.) A felséges 
ur tehát azt kívánja, hogy IL Rákóczi Fe­
renc hamvai, amelyek eddig idegen földben 
nyugodtak, hozassanak haza és helyeztesse­
nek el ünnepélyesen itt Magyarországon, az 
ő szülőföldjén, az, ö hazájában. Lélekeme- 
lőleg hatott ő felségének ez a magasztos el­
határozása. (Igazi Úgy van!) Örömet ter­
jesztett százezrek kebelében, akik éve óta 
vártuk a kérdés ilyetén megoldását. De 
nemcsak örömöt, lelkesedést is keltett azok 

mesternek, a ki viszont benső kárörömmel 
szemlélte azt a küzdelmet, melyet a had­
nagy sorsa ellen viv, most — sejtette, hogy 
most ütött az óra.

— Nem kell kerestetni.... nem kell 
dobra ütni....

Milyen okos a lelkem, hogy ö volt a 
postán. No jó — majd meglátom!

Egy óra múlva pecsétes levéllel keres­
ték Béldit:

„Hadnagy Ur !
Itt küldöm a Firczák őrmester nyug­

táját a tőlem átvett 100 koronáról. Az 
őrmester — a mig én élek — hallgatni 
fog. Az én hallgatásomat azonban csak a 
mellékelt lemondási kérvény aláírásával 
válthatja meg.

Beélteky százados."
V.

Béldi megsemmisülve roskadt az asz­
talra.

Tenyerébe hajtotta a fejét s úgy ült 
— mozdulatlanul.

Hajnalfelé kezdett pislákolni a lámpa 
s a hold sugarai áttörtek a beálló ho­
mályon.

Béldi fölnézett. Első tekintete a csa­
ládi képre esett s úgy látta, hogy azon 
minden arc vádló kifejezést ölt.

Nyugtalanul jártatta körül a tekinte­
tét s végül megpihentette egy fénylő acél 
gömbön.

Volt valami hypnotikus erő a gömb 
csillogásában, hogy nem tudta levenni róla 
a tekintetét s e kivül nem látott egyebet, 
csak azl a fénysávot, mely a revolver csö­
vébe is bevilágított.

Nem állhatta meg, hogy ne taszítson 
egyet a revolveren s most már csak a fog- 
gantyu rézkarikája csillogott — enyhe sár­
gás fénnyel.

Fölkelt s kinézett az ablakon. Köd — 
csupa köd. Jó lesz temetkezni.

Felkötötte a kardját, azután egy he­
ves rántással letépte magáról s a sarokba 
vágta.

Ehl* Norinbergi, diszmü, játék, sport, 
vadászati és fényképészeti kellé- 

kék áruháza. —~ ♦ Kolozsvár, Mátyás király-tér.
(Gróf Rhédey-palota.)
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kebelében, a kik szélesebb látókörrel azt 
tapasztalták, hogy a legkényesebb kérdése­
ket is meg lehet oldani nyugalommal, egy­
más iránti türelemmel, elnézéssel és egy 
kis várakorással. (Igazi Úgy van!) így kide­
rül az az örömteljes tény, hogy Magyaror­
szágon a király és a nép mégis csak meg­
értik egymást, (ügy vanl) Kérem a t. Házat, 
méltóztassék az indítványt napirendre ki­
tűzni és érdemben is elfogadni. (Élénk he­
lyeslés.) Másodszor pedig kérem a t. képvi­
selőházat, hangoztassa velem együtt egy 
szívvel, egy lélekkel: Éljen a Király ! Éljen 
a király! Éljen a királyi (Általános élénk 
felkiáltások: Éljen a királyi)

Elnök: Kérdem, kivánja-e a Ház az 
indítványt tárgyalás alá venni ? (Élénk fel­
kiáltások: Kívánjuk! Rögtöni)

A Ház ezután elhatározta, hogy nyom­
ban tárgyalás alá veszi az indítványt.

Thaly Kálmán hálát ad az isteni gond­
viselésnek, hogy megérte a Rákóczi-kultusz 
fellendülését. Élete működése koronájának 
tekinti azt, ha meglátja még Rákóczi ham­
vainak hazahozatalát. Minden magyar ember 
ismeri a nagy szabadsághős tiszta, önzetlen 
alakját. Elvégre, mert a koronásfő is ugyan 
azon szellemben nyilatkozik meg, mint a 
nemzet ismeri Rákóczit. Mikor a korona a 
nemzettel összeforrott e kérdésben, az nagy 
jelentőségű tény és lehetetlen háláját nem 
nyilvánítani. A Habsburgok és a Rákócziak 
fegyverben állottak egymással szemben. Jó­
zsef többször kínált Rákóczi Ferencinek oly 
egyezséget, mely neki és családjának előnyt 
biztosított, de mert ő úgymond nem a maga 
csalápja érdekében fogott fegyvert, hanem 
a sarkaiból kiforgatott magyar alkotmány 
védelmére. A legfönségesebb tragédia volt 
az ő története, a legsúlyosabb csapás, mely 
valaha igaz szivet ért a Rákóczi bukása. A 
szatmári békekötésen csak annyit kértek 
tőle, hogy nem fog ezentúl a király ellen 
fegyvert. Rákóczi ezt meg nem adhatta, 
mert tudta, hogy a bécsi udvar nem áll 
meg az alkotmányos jogok elcsipegetésében. 
Inkáb elbujdosott, itt hagyott egy millió 
holdnál nagyobb birtokot. Szent e férfiú 
emléke, mindenképpen méltó a kegyeletre. 
Egy katholikns püspök azt mondta neki, 
hogy Rákóczi életének tisztasága és vallá­
sossága olyan volt, hogy szentté avatást 
érdemelne. A nemzet lelkesedéssel fogadta 
a királyi tényt. Intő jel ez arra, hogy ne 
késlekedjünk a végrehajtással ; ő közremű­
ködését felajánlja. A függetlenségi párt ne­
vében Hozzájárul ahhoz, hogy ő Felsége 
előtt a Ház háláját kifejezze.

A Ház az indítványt egyhangúlag elfo­
gadta és a határozatot azonnal jegyzőköny­
vileg hitelesítik, hogy átküldhessék a főren­
diháznak.

Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Szünet után folytatják a község' és 

körjegyzők fizetésrendezéséröl szóló tör­
vényjavaslatot.

Végül részleteiben is megszavazták a 
törvényjavaslatot, mely után az ülés bere- 
kesztetett.

A városi szakbizottságok 
együttes ülése.

A gázgyár szerződésszegési 
kísérlete.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, május 13.

Kolozsvár szabad kir. város törvény­
hatóságának szakosztályai, tegnap délután 
együttes ülést tartottak Szvacsina Géza 
polgármester elnöklete alatt.

Az ülésen a következők vettek részt: 
Genersich Gusztáv, Kanitz Jenő, Tanács 
József, Boros György, B. Bak Lajos, Havas 
Lázár, Csipkés Károly, Dobál Antal, Kuszkó 
István, Hirschfeld Károly, Adorján György, 
Katona András, Köntzey Imre, Gombos 
Ferenc, Tutsek Sándor, Kiss Sándor, Tokaji 
László, Szádeczky Lajos, Fekete-Nagy Béla,

A penge kirepült a hüvelyéből s 
csengve-pönögve rezgeti a padlón.

De Béldi ezt nem figyelte már, künn 
volt az utcán — ment neki az éjszakának, 
a világnak.

Egy kávéházból, melynek eddig léte­
zéséről sem tudott, gyér világosság s egy 
magános hegedű cincogása áradt ki.

Belépett.
Sűrű, füstös helyiség, melynek láttára 

borzongás futott rajta végig.
— Sebaj ! Kutyavilág ! Nekem most 

már csak itt muzsikálnak.
Végigsimitott a homlokán, mintha vad 

gondolatokat akarna elűzni s leült.
Sötét karikák, tompa szinfoltok resz­

kettek előtte a levegőben s csak ott tán- 
'oltak még akkor is, mikor már behunyta 

■zemeit.
De csodálatos éles hallása lett.

' ntolta az ingujjra vetkezett hajnali 
-ágár beszélgetése — a kasszírnő 

’sa.
'ogy egy távoli asztalnál róla 

suttog satják, hogy hol hagyhatta 
a kard)

Újra az az érzéki kacagás. Aztán mély 
csönd állott be egy pillanatra s hallani le­
hetett a leány szavait:

— Aki egyszer ide bevetődik, az le­
számolt az élettel, de mindennel.

S nagy, széles mozdulattal illusztrálta 
a leány a szavai hatását.

— De mindennel.. . .
Béldi hivte a pincért. Két szilvóriu- 

mot ivott volt s hat krajcárt kellett volna 
fizetnie. Hanyag mozdulattal kiborította az 
erszénye tartalmát. Egy csomó hatos, kraj­
cár és néhány korona — a Firczák-féle 
pénzből való.

A pincér bókolva követte az ajtóig 
— de benn a vendégek fejet csóváltak.

(Folyt, köv.)

Esterházy László, Féder Ottó, Póczy Mihály 
és Tömösvári Zsigmond.

Belügyminiszteri leiratok előterjeszté­
sével kezdődött a szakosztályok ülése. A 
közvágóhidi módosított szabályzat tárgyában 
és a városi jövedéki hivatal szervezete iránt 
alkotott szabályrendelet tárgyában irt le a 
belügyminiszter. Ennek az utóbbinak tudo­
másulvétele kapcsán Kanitz Jenő javasolja, 
hogy a vámokat is vegyék házi kezelésbe.

Havas Lázár szintén a házi kezelés 
előnyeit hangoztatja.

Fekete-Nagy Béla korainak tartja erről 
a kérdésről beszélni most.

A szakosztályok is igy vélekednek, 
ezért e kérdésben határozatot nem hoztak. 
A belügyminiszter leiratában, a szervezendő 
jövedéki hivatal vezetőjének fizetését a já­
rulékokkal együtt 6000 korona maximumban 
szabta meg. A szakosztályi tagok nagynak 
találják ugyan ezt a fizetést, de mégis tu­
domásul venni javasolják.

Kanitz Jenő indítványozza: írjanak fel 
a pénzügyminiszterhez, hogy a jövedéki 
adókra nézve a nyomozatot rendelje el 
Kolozsvárt és a nyomozat alapján állapítsa 
meg a fogyasztási adók végösszegét. Kanitz 
indítványához hozzájárultak a szakosz­
tályok.

A kolozsvári állami gyermekmenheiy 
ingyen sírhelyet kér az elhunyt gyermekek 
részére. Továbbá az intézet belsőségeinek 
diszkerttel, gyümölcsössel és konyha kerttel 
leendő berendezését is kéri. Az ingyen sír­
hely megadását javasolják a szakosztályok, 
ellenben a kérés több részének teljesítését 
jelenleg nem tartják teljesíthetőnek.

A m. kir. államvasutak fuvardíj kü­
lönbözet iránti beadványát azon javaslattal 
terjesztik a közgyűlés elé, hogy a követelt 
fuvardijkülőnbözetet utaltassa ki.

Most a légszeszgyár igazgatóságának 
felebbezése következett. A világítási ellenőr 
ugyanis jelentést tett a városnak, hogy a 
gázgyár mult év folyamán 963.944 kbm. 
légszeszt értékesített. Ebből a középületek 
324.384 köbmétert, az útiak világítása 
137.000 köbmétert emésztett fel; fűtési cé­
lokra 123.356 kbm.; magánlakások világítá­
sára 376.700 köbméter gáz használtatott fel. 
Minthogy a magánosok által felhasznált gáz 
mennyiség az 600.000 köbmétert elérte, a 
tanács felszólította a gázgyárt, hogy a gáz 
egységárát 34 fillérről 30 fillérre szállítsa le. 
A gázgyár azonban nem volt hajlandó tel­
jesíteni a tanács határozatát és a végzés 
ellen felebbezést adott be a közgyűléshez. 
A felebbezést a tiszti főügyész véleményes 
jelentéssel együtl, valamint a gyár beadvá­
nyát is, mely szerint az egységárakat haj­
landó 32 fillérre leszállítani, Fekete-Nagy 
Béla tanácsos adta elő. Miután azonban a 
beadvány olyan dolgokat tartalmazott, me­
lyeket egyelőre nem lehet a nyilvánosság 
elé vinni, zárt ülést kért. Elnöklő polgár­
mester el is rendelte a zárt ülést.

A zárt ülésben előadó részletesen is­
mertette a gyár beadványát és a tanácsi ha­
tározat ellen benyújtott felebbezését, felol­
vasta a tiszti főügyész véleményes jelenté­
sét és a maga álláspontját is körvo 
nalozta.

A kérdéshez természetesen sokan 
hozzászólottak. Hosszas tanácskozás után, 
mint értesülünk abban állapodtak meg, 
hogy a beadványt és felebbezést visszaadják 
a tanácsnak azon utasítással, hogy a gáz­
gyárral szemben érvényesítse a közönségnek 
szerződésileg biztosított jogait.

Egy állomásfőnök sajtópere.
Esküdtszéki tárgyalás.

— Express tudósítás. — 
Budapest, május 13. 

Szász Ödön 24 éves református val- 
lásu hírlapíró a „Magyar Szó“ 1902. évi 
szeptember 19-iki számában, „Minta állo­
másfőnök» cim alatt Orbán Ferenc egeresi 
m. kir. államvasuti állomásfőnökről a kö­
vetkezőket irta:

— Hatalmas ember lehet az egeresi 
állomásfőnök, mert rögtönitélő bíróságot 
rendezett be hivatalában. Moskovits Her­
mann ottani korcsmáros kiment a vasúti 
állomásra. A málházó megkérdezte, váltott-e 
perrorjegyet és a tagadó válasz után min- 
dep ok nélkül dühösen nekirontott, a korcs- 
márost agyba-főbt verte, rugdalta. A korcs­
máros jajveszékelva segítségért kiáltott, 
mire Orbán Ferenc állomásfőnök nem hogy 
kisiabaditotta volna Moskovitsot a durva 
ember kezéből, hanem behurcoltatta hiva­
talába és ő maga is 6—8-szor teljes erő­
vel pofon verte a szegény embert, végül a 
szó szoros értelmében kidobatta az állo­
másról az utcára, hol Moskovits eszmélet­
lenül összeesett.

A budapesti kir. ügyészség a cikk tar­
talma miatt nyivános rágalmazás címén 
pörbe fogta a cikk szerzőjét, mert a hiva­
talos utón megállapított tényállás az inkri­
minált közleménynyel szemben ez:

Moskovics Egeres vasúti állomásán a 
sínek között járkált. Krizsán Péter vasúti 
alkalmazott, akivel előzőleg összeszólalko­
zott, perronjegyét kérte, a korcsmáros erre 
éktelen haragra lobbant és durván megtá­
madta a kötelességet teljesítő vasúti alkal­
mazottat, a kölcsönös szóváltás tettleges- 
séggé fajult, a mi Moskovits eltávolításával 

végződött. A kocsmáros újra visszatért, 
ismét dulakodni kezdett Krizsánnal, mire 
Orbán állomásfőnök szétválasztotta egymás­
tól a dulakodó embereket. A kocsmáros 
fenyegetőzve távozott és hogy bosszúját ki­
elégítse, a történtekről valótlanságot mon­
dott el.

A budapesti királyi büntetőtörvényszék 
mint esküdtbiróság a mai napon tárgyalta 
az ügyet dr. Agorasztó Péter táblai biró 
elnöklete alatt; a közvádat dr. Gaál Endre 
királyi ügyész képviselte.

Az esküdtszék megalakítása és a vád­
irat felolvasása után Szász Ödön hírlapíró 
kijelentette, hogy a cikket ő Irta, a sajtó­
jogi felelősséget elvállalja, azonban nem 
érzi magát bűnösnek, mert ő jóhiszemüleg 
vette át az inkriminált közleményben föl­
használt adatokat a kolozsvári »Ujság« 
cimü lapból.

Az elnök konstatálja, hogy a hir elő­
ször tényleg a kolozsvári lapokban jelent 
meg. Az állomásfőnök az >Ujság< cikke 
miatt is pörbe fogta annak Íróját, Nadányi 
Emil kolozsvári hírlapiról, a kit a kolozs­
vári esküdbiróság közhivatalnok megrágal- 
mazása miatt öt hónapi fogházra ítélt el. A 
Kúria ezt a büntetést egy hónapra szállí­
totta le, kimondva, hogy a vasúti állomás- 
főnök nem közhivatalnok.

A Kúriának éppen erre az elvi jelen­
tőségű döntésére hivatkozva a védő kérte 
a törvényszéket, hogy szállítsa le illetékes­
ségét, mert ha az állomásfőnök nem köz­
hivatalnok, akkor a sajtóper elbírálása nem 
az esküdtszék, hanem a rendes bíróság ha­
táskörébe tartozik.

A bíróság visszavonult és hosszú, csak­
nem egy óra hosszat tartó tanácskozás után 
úgy határozott, hogy a vasutas közhivatal­
nok, tehát az ügy elbírálása az esküdszék 
hatáskörébe tartozik.

A határozat azért fölötte érdekes, mert 
ezzel a törvényszék most ellentétbe helyez­
kedett a Kúriának csak a mult héten h izott 
döntésével.

Ipartörvény - és a kisiparos.
Irta: dr. Kalmár Antal.

Ha valami: úgy a májusi eső még 
segíthetne a kisiparoson; de ha egy hétig 
még nem lesz eső: úgy a kisiparosok el­
mehetnek oda, ahol a part szakad, — ha 
ugyan már most is nincsenek ott.

A kisiparos már évtizedek óta a ha­
lálos ut kálváriáját járja, részint az ipar­
törvény rosszasága, részint a közös vám­
terület miatt. Az előbbi a kontárokat zú­
dítja a kisiparosok nyakába, — az utóbbi 
pedig a zsenge magyar ipart fojtogatja 
érenkint egy ezer millió korona értékben 
betóduló bécsi ringyével rongyával.

Sem az egyik, sem a másik ellen nem 
védekezhetik a kisiparos. Csak a kétségbe­
esés jajszavaít küldi, hol a kereskedelmi 
és iparkamarához, hol a kormányhoz, hol 
magához az országgyűléshez.

A kereskedelmi és iparkamarák meg­
hallgatják őket, de nem segíthetnek rajtuk; 
a kormány az egyik fűiével meghallgatja, a 
másik fülén pedig kiereszti a szól — és az 
országgyűlés? az már meg se hallgatja a 
kisiparosokat. Nem segít már a kisiparoson 
senki, csak a jó Isten, ha akar, — de mi­
kor az se akar,

Összejöttek most a vidéki ipartestü­
letek kiküldöttei, vagy háromszázan Buda­
pesten, hogy arról a sorsról tanácskozzanak, 
a melyet Bécs és a kormány jó szándékai 
folytán (tudvalevőleg a pokolnak a kapui is 
jószándékkal vannak kikövezve) — nem áll 
hatalmukba megváltoztatni.

A kezdeményezés Mukics Simon or­
szággyűlési képviselőnktől ered, aki az ipar­
törvény revíziója ügyében még a mult esz­
tendőben törvényjavasl tót nyújtott be a 
magyar országgyűléshez.

Ebből a törvényjavaslatból azt látjuk, 
hogy Mukics Simon — aki a negyvennyolc 
szentségét negyvenkilencre fokozná, ha 
negyvennyolcat közjogilag fokozni lehetne — 
olyan népképviselő, a ki mesterségének 
igazságos nevéhez képest, kivételesen ő van 
a népért és nem a nép van ő érette.

Mukics Simonnak — törvényjavaslata 
benyújtásával — szeme előtt az lebegett, 
hogy legalább azt a fejlett kisiparunkat és 
némileg azon jómódnak örvendő iparos 
osztályunkat, amely 1884 előtt még meg 
volt s a melyet az 1884: XVII. t.-cikkely 
tönkre tett: visszaállítsa. Mert igaz ugyan, 
hogy a közös vámterület folytán az osztrák 
pióca örökké a nyakunkon csüng: de egy 
jó törvény valamit mégis csak segíthetne 
pusztuló kisiparos osztályunkon.

Furcsa azonban, hogy ezt a törvényt 
annyi okos ember hozta — és az mégis 
rossz törvény volna.

Nos és miért rossz a törvény ?
Azért rossz, mert a régi megkötött 

céhrendszer helyett — minden átmenet 
nélkül — szabaddá tette az ipar gya­
korlását s mig egyfelől képesítéshez kö­
tötte a kisiparosnak önállóságra való ju­
tását, addig másfelől a szabad gyakorlattal 
a kontárok versenyének adott széles teret 
s lehetetlenné tette a tőkével nem rendel­
kező kisiparosnak, mint szakembernek a 
megélhetését. Ének aztán azon eredménye 
lett, hogy mig a törvény előtt, különösen 
a cébrendszer idejében nagy városoknak 
egész nemzedékekre szóló iparos dinasztiái 
voltak s a legkisebb mester is a jó mód 
bizonyos fokára tudott tisztes igyekezettel 
vergődni: addig ma az iparos osztály va­
gyontalan, elszegényedett elemekből áll hi­
tel, munka, tekintély nélkül, — s szemben 
áll velük a felerészben nem honfiakból 
álló ag>ondédelgetett gyáripar s a kontár 
iparosoknak elborító tömege, akik csak bi­
torolják az iparos címet.

A kontár kufároknak kiűzése végett 
most országos mozgalom indult meg, külö­
nösen az ipartörvi jy 7. és 8. szakasza1 t 
eltörlése iránt. Sok igazság van abban, hogy 
a csizmadia ne lehessen szabó, (hisz mar 

a példabeszédből is tudjuk, hogy a mi a 
csizmadiának orvosság, az a szabónak halál) 
s a meghatalmazott üzletvezetőknek szinle- 
ges alkalmazása által kontár, de pénzes 
emberek ne vonják el a kisiparosoktól a 
megélhetési módozatot.

Itt azonban még csak lehet segíteni 
valahogy a dolgon, de nagyon nehéz meg­
találni azon bölcs mértéket, a melylyel a 
kereskedőket az iparcikkek elárusitása te­
kintetében korlátozni lehetne. És úgyszólván 
majdnem lehetetlen. A korlátozás legfeljebb 
csak abban állhatna, hogy a kereskedő nem 
hazai iparcikket csak abban az esetben áru­
síthatna, (ekkoz is csak iparengedély alap­
ján) ha azt az iparcikket hazánkban nem 
termelnék, — ha azonban termelik: ezen 
esetben csakis hazai iparcikkek árusítása 
engedtetnék meg nekik.

Vitathatatlan azonban, hogy ez már 
igen messze menő olyan kontroverz kérdés, 
a melybe a közös vámterül t miatt Bécs is 
beleszólna. Egy szóval a dolog nem könnyű, 
s bármerre akarunk haladni : Utainkat örö­
kösen Bécs keresztezi, a mi ellen legfőbb 
orvosság gyanánt csakis az önálló vámte­
rület segíthetne. De mikor itt meg szin­
tén épen a bécsi Burgnak a főfalába 
ütközünk.

Lehetne ugyan most is úgy cselekedni, 
mint a hajdani Védegylet idejében a bajai 
fiókegylet cselekedeti, a mikor levélpapiro­
sára mottóul ezt irta: »A vámrendszert ha­
zánk határain szabályozni hatalmunkon 
kívül esik, de küszöbeink előtt a sorompó­
kat fölállítanunk honfiúi kötelesség» — a mi 
azt jelenti, hogy osztrák portékát semmi­
féle dologban ne fogyasszunk, — de je­
gyezzük meg jól, hogy az állam intézmé­
nyes dolgai ellen ma még sokkal nehezebb 
a küzdelem, mint a mult század negyvenes 
éveiben volt.

De még nem is lehet bízni a minisz­
ternek se uideg, se meleg nyilatkozatában ; 
to'dozgaíja-foldozgatja a kisipirt még egy 
darabig, de nem segít azon már még a szent 
se önálló vámterület nélkül. Elvitázhatatlan 
azonban Mukics Simon érdeme, mert még 
az önálló vámterület fölállítása esetében 
sem lesz helye a magyar ipar megszentelt 
területén a kontár kufárok mesterkedései­
nek.

Azokkal tehát mielőbb le kell számol­
nunk !

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, május 14.

Próbáltam . . .
Próbáltam hazudni, hogy már nem szeretlek. 
Másoknak mondtam s nem hittem magam.
>Csak szereted!!* ezt jajgatta a szivem 
Mig tagadott nevetve a szavam.

Próbáltalak már bántani rossz szóval.
A vádat reszketve irta kezem. . . .
Azt akartam, hogy gyűlölj meg, hogy fájjon... !
Oh, de százszorta jobban fájt nekem 1

S próbálom végül emléked feledni. . . .
S ah ! minden próbám dóré, ostoba.
Ha akarom, vagy akarná az Isten, 
Érzem, feledni nem tudlak soha!!

Flenr.

Temetés.
Kolozsvár, máj. 14.

Az eső csöndesen pereg, meg-roeg- 
kopogtalja az ablakot. Itt ülünk a sokat 
megénekell poros, lüstös, kopott redák- 
cióban és a hogy kitekintünk az utcára, 
most, gyönyörű május idején, megcsapja 
lelkünket valami őszhöz illő, fázékony 
hangulat.

Hazudtunk. Mert az újságíró mindig 
csak Írja a hangulatokat. A mesterség 
kiöli a lélek és a szív mélyebb érzékeny­
ségét és bárha mindenről is tud esetleg 
szemnek, ízlésnek tetszőn és akár sziv- 
hezszólón is írni, azért, csak az tudja, a 
ki innét belülről tudja, hogy a munka 
lázában, emberek, országok és világok 
láza milyen hidegen hagyja többnyire a 
megirónak bensejét. Legalább az esemény 
percében legtöbbuyíré hidegen. Másnap, a 
mikor a saját, vagy más ember cikkét, 
hírét olvassa, másnap már örül, meg­
döbben, fölsóhajt, vagy mosolyog, de az 
esemény pillanatában az egyéb iránt fá­
sult idegre csak az hat: érdekli-e alapit? 
Szenzáció lesz-e ez a lap részére ? Egy 
nagy ember halálakor arra gondol: neki 
hal-e meg, vagy a déli lap részére ? Egy 
nagy tűzvész hátborzongató hírét azzal a 
gondolattal veszi föl a telefonon: csak a 
szomszéd lap késsen el vele,------- fa lesz 
és érzéketlen lesz az egyébként oly izgé- 
kony és lelkes újságírói

Valljuk be ezt és ne csaljuk se ma­
gunkat, sem a közönséget. Valljuk be, 
hogy a jó újságírónak akkor is van han­
gulata, ha nincs hangulata és nincs az a 
szín és nincs az a kép és nincs az a 
hang, a mi bármikor ne találna — nem 
mesterére, csak ügyes mesteremberére a 
jó újságíróban. ír törvényszéki riportot, 
komoran, sötéten, ir a városi közgyűlés­
ről vígan és gúnyosan, ir ajárványügyek- 
ről, szilajul és toporzékolva, ir a köz- 
vágóhidról szakhangon — miről nem ir 
és mikor nem ir ?

Csoda, ha beletompul az érzése a sok 
egyvelegbe ? csoda, ha elfásul, a mikor 
oly mélyen beleláthat mindenbe, minden 
kulissza mögé? ha tudja mindenki titkát, 
mindennek forrását, indítóját és ha hall­
gatnia kel! sokszor, a mikor beszélnie 
kellene és Írnia kell sokszor, a mikor 
némán kellene ülnie.

Nincsenek ott hangulatok, nincsenek.
Így aztán, most is a hogy kinézünk a 

párás ablaküvegen, csak egyszerűen konsta­
táljuk, hog; az idő milyen szeszélyes, a 
méjüs milyen h.deg s az az ur odaát, 
uogy didereg a kis kabátjában:

Alig jár ember az utcánkban, csupán 
néha-néha morajlik át a légen egy-egy 
erre jövő temetési menetnek zsivaja, ko­
csi dübörgés, olykor zene is, — temetés. 
Egyforma mind.

Csak ez nem, a mi épen most fordult 
be az utcánkba. Szomo.u halottas szekér, 
kopott fakoporsó, se koszorú, se virág,’ 
sem egy ember körülötte sehol. Ki voltál 
le, szegény emberfia, a kinek nem jutott 
egy embered sem, akkor sem, a mikor 
temetni vittek. Ki voltál te, árva cimbora, 
a kit a papon, a kántoron s a gyászko­
csit hajtó morcos legényen kívül senki se 
kisér ki oda. A kit senki se sirat, senki se 
gyászol, senki nem szeret? Ki voltál te?

Ha volna hangulat ebben a kifosztott 
világban, rád önteném, szegény halottam, 
a lélek minden búját, keserűségét, fájdal­
mát; megsiratni a te egyedülvalóságodat. 
Rád köszönteném a pohárt és gyászos 
rímeket rónék az árvaságod szomorúsá­
gáról.

De te azt már úgy se hallanád és, mon­
dom, amúgy sincs, nincsen, nincsen sehol 
se, se szin, se kép, se hangulat.

(b.)

Vörösmarty Kolozsvári:.
Kolozsvár, május 13.

Most egy éve városunk főterének 26ik 
számú házára az Erdélyi Irodalmi Társaság 
emléktáblát tétetett, annak emlékéül, hogy 
1845. május 16-án ennek a jelenleg gróf 
Zichy tulajdonában lévő épületnek erkélyé­
ről szólották Deák Ferenc és Vörös­
marty Mihály az őket fáklyás zenével 
ünneplő ifjúsághoz.

Erről Berecz Károly A régi «fiatal 
Magyarország» cimü munkájában a kö­
vetkezőket olvassuk : Hogy Vörösmarty 
egyáltalában nem veit szónok, azt éle Írói 
is hü.-égesen fö-jegyezléK róla. — Csöndes, 
hallgatag ember volt, a ki nagy társaság­
ban ritkán szólalt meg, s leginkább csak 
bizalmas baráti körben szeretett beszélgetni. 
A köveikező esetet, melyben mindamellett 
a legnagyobb szónoki hatást érte el, egy 
szem- és fültanu elbeszélése után jegreztem 
föl. — 1846-ban (?) D e á k Ferenc Vörös- 
martival együtt Erdélybe utazott, Wes­
selényi Miklós látogatására. Útközben 
egy kis pihenőt tartottak Kolozsvárt. 
Megérkezésük hire gyorsan elterjedt az 
egész városban s a legnagyobb érdekeltsé­
get ébresztette föl. A nyári szünidő miatta 
lelkes tanuló ifjúságból csak kevesen voltak 
jelen, de ezek aztán annál nagyobb hévvel 
készülődtek, hogy estére fényes ünnepléssel 
— fáklyászene, szónoklat — lepjék meg a 
nagynevű vendégeket. A mint beesteledetl, 
csakugyan nagy fáklyásmenet verődött össze 
a polgárság csatlakozásával s állt körben 
az cnnepalt vendégek szállása előtt. — 
Az ifjúság szónoka U r h á z y György, 
a későbbi publicista volt — s mikor 
a Rákócd-induló s a harsány éljenzés 
elhangzott, e megszólítással: «Erdély 
nagy vendége, Deák!< elmondá az 
akkor nagy virágzásban volt hazafias 
frázisoktól duzzadó dikcióját. Erre aztán 
Deák, szokott egyszerűségével, röviden, de 
annál nagyobb hatással válaszol. A zajos 
éljenzés után fölhangzott a fölkiáltás:

— Halljuk Vörösmartyt!
Diák intésére nagy nehezen, észreve­

hető elfogódottsággal előre lép s magát 
meghajtva, alig hallható hangon, körülbelül 
e szavakat mondja Vörösmarty:

— Nemes tanuló ifjúság I Én minden­
ben az előttem szólóhoz csatlakozom.

Erre magát ismét meghajtva, gyorsan 
visszavonul.

A fiatalság lelkesen megéljenzi, de az­
tán egyre zajosabban kiabálja:

— Halljuk Vörösmartytl
Deák ismét kituszkolja a hazudozó 

költőt, hogy csak beszéljen valamit, mert 
nem lesz vége a lármának.

Az erkélyen előre lépve, az ünnepies 
csöndben, jól érthető, emelkedett hangon 
elkezdi :

— Mikor én ide érkeztem . . . mikor 
én ide . . . igen, mikor én ... A tömeg­
ből erre egy harsány, érces hang, melynek 
birtokosa bizonyosan sajnálkozva vette észre 
az akadozó költő nagy zavarát, megszólal :

— Hazádnak rendületlenül I 
A fiatalság zajos éljent kiált s az 

tömeg elénekel a szózatból pár versszaknt.
Ez az intermezzo, melyből a hazafia. 

lelkesedésen kívül a gyöngédség is kiérzeti, 
mélyen meghatotta a költőt s neki mele­
gedve, midőn az ének elhangzott, igy szólt :

Kedves, fiatal barátim ! Én nem va­
gyok szónok, s hasztalan próbálnám esz­
méimet kifejeznem előttetek; de hisz ti már 
is kifejezést adtatok mind annak, a mil e 
pillanatban el akartam nektek mondani, s 
úgy látszik, valamennyien át is éreztétek 
azt mind. Ezért csak azt óhajtom, hogy 
tartsátok meg szivetekben mindig, s legye­
tek hü fiai imádott hazánknak.

No hiszen volt erre aztán heted hát­
országra szóló lelkesedés.

De azért a megizzasztott költő még 
sem vágyakozott soha teljes éleiében, még 
képviselő korában se a szónoki babérokr a. 
Ez a kis történet azóta belekerült Tóth 
Béla „Anekdota kincs» czimü gyűjtemé­
nyébe is.

Vörösmarty emlékét pedig Kolozsvár 
városa is kegyelettel ápolja: és pedig egy­
felől azzal, hogy budapesti szobrára jelen­
tékeny összeget adományozott, másfelől az­
zal, hogy városunkban való tartózkodásának 
megörökítésére rendezett tavalyi ünnepen a 
polgármester a „Szózat11 nagy költőjét és a 
haza bölcsét dicsőítő lelkes beszéddel vette 
az emlékükre készült emléktáblát hivatalo­
san tudomásul. S ezzel felin tos emlékaink 
tekintélyes száma vjjal gyarapodott, me­
lyikre, ha a városunk'?, érkező idegen k 
érdeklődéssel főin kmier.ek, elmen az érdé..- 
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lödében egyúttal az elismerés is megnyil­
vánul városi közönségünk hazafias kegye­
lete iránt.

Za—la.

— (A közoktatásügyi mi­
niszter nem jön Kolozsvárra.) 
Berzeviczy Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Udránszky 
László egyetemi tanárhoz intézett 
levelében kijelentette, hogy a jövő 
hétre tervezett kolozsvári látogatá­
sát, közbejött akadályok miatt szep­
temberre halasztotta.

— (Esküdtszéki tárgyalás ) Pász­
tor Mihály, Pásztor Juon, Id László, Biró 
Madar és még egy pásztor fiú tavaly de- 

. cemberben Bádok községben egy korcsmái 
mulatás után rátámadtak Marosán Jánosra 
és botokkal úgy elverték, hogy az csakha- 

: mar belehalt a kapott iitlegekben. E miatt 
állottak tegnap Pásztor Mihály és társai a 
kolozsvári kir. törvényszék, mint esküdtbi- 
róság előtt. A tárgyalást báró Szentkereszthy 
Zsigmond kir. knriai biró, törvényszéki el­
nök vezette. A vádlottakat és a tanukat, 
dacára jó magyar neveiknek tolmács utján 
hallgatták ki£ mert az oláh nyelven kívül 

I más nyelven egyik sem értett. A tegnapi 
nap a tényáiladék kiderítésével a tanuk ki­
hallgatásával telt el. ítélethozatalra csak ma 

I kerül a sor.
— (Magántisztviselők nagygyü- 

: lése.) A magántisztviselők országos szö- 
. vétségének nagyválasztmánya, holnap 

vasárnap, délelőtt kilenc 6 r a- 
‘ kor tartja első gyűlését a kereskedelmi és 
ț iparkamara nagytermében. E gyűlésen fog- 
ț ják a jelölőbizottság javaslata alapján a 
I helyi választmány tisrlikarának választását 
i megejteni s ezen kívül is több fontos ügy 
! szerepel a gyűlés napirendjén. így Balázs 
! Gyula, kereskedelmi és iparkamara jegyzője 

a magánti-ztviselőknek állástalanság esetére 
való biztosításáról tart ezúttal előadást. A 

I fontos és érdekes gyűlésre a magántisztvi­
selők szövetségének összes helybeli tag­
jait ez utón is meghívja az elnökség.

— (Hivatalos órák.) A kolozsvári 
kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság- 

; nál a teiekkönyvek betekintésére s követ­
kezőkép állapíttatlak meg a hivatalos órák. 
Hétfőn és csütörtökön tekintettel a vidé­
kiekre d. e. 9—11 és d. u. 3—5 órák kö­
zött. Vasár- és ünnepnapokon d. e. 9—11 
órák között. írás hétköznapokon d.e. 9—11 
és d. u. 3 — 4 órák között.

— (A közúti vasút átalakítása.) 
A kolozsvári közúti vasút üzemének átala­
kítása ügyében e hó 9-én tartott szakta­
nácskozás megállapodásához képest a tanács 
tegnapi üléséből felhívta a vasút igazgató 
sását a Mátyás királytértől Nép utcáig ter­
vezett szárnyvonal kiépítésére. Arra is fel­
hívta még a tanács a vasutigazgatóságot, 
hogy a második sínpár lefektetésére vonat­
kozó feltételeit is szövegezze meg mielőbb 

j és terjessze be a városhoz. Mihelyt ez be­
érkezik, az ezzel kiegészített szerződési ter­
vezet ki fog nyomatni és ezt a tagok kö­
tött szét osztják.

— (Értekezlet a kolozsvári uj 
színház ügyében.) A belügyminiszter, az 
uj színház építő bizottságának tagjait, mivel 
Tellner építőművész a színház épületének 

í terveit már elkészítette, e hó 16-án a bel- 
Kjügyminiszterium tanácstermében tartandó 
I értekezletre hívta össze.

— (Bűnügyi vizsgálat a kolozs­
vári vasutasok ellen.) A vasúti sztrájk 
imiatt a kolozsvári vasutasok ellen indított 
bűnügyi vizsgálatot már befejezte dr. Kósa 
Elemér alkapitány. A vizsgálat alatt, mely 
10 nanig tartott, összesen 250 vasutast hall­
gatott ki a bűnügyi osztály vezetője. — A 
vizsgálat semmi nevezetesebb dolgot sem 
tudott kideríteni. Arra nézve sem adnak a 
vallomások semmi útbaigazítást, hogy a ko- 

I lozsváriakat közvetlenül ki buzdította fel a 
I sztrájkra.

— (Bethlen Gábor emlékezete 
Budapesten.) Lélekemelő és impozáns 
ünnepséggel zárta be a budapesti Bethlen 
Gábor-kör ez évi ülésszakát. Szerdán este 

| 6 órakor, midőn a Lónyai-utcai ref. gim- 
» názium dísztermében, ifj. Kelemen Mó- 
| ic elnökkel élükön, megjelentek a választ- 
g mány tagjai, hogy működésűkről beszámol­
ni janak, leleplezték Bethlen Gábor arc­

képét, melyet Rothe Ella, jeles bécsi 
I ífestönő festett meg szívességből a kör szá- 
[ nára. A remek kivitelű olajfestmény a ne- 
L ezetes erdélyi fejedelmet meggyszinü disz- 

B magyar ruhában, kócsagforgós süveggel 
E ábrázolja. Ez alkalomból G z i 1 ch e r t Hen- 
■ riette felolvasást tartott Bethlen Gáborról, 

a kit különösen, mint a protestantizmus 
I nagy baji.okát, a felvilágosultság bátor 

zászlóvivőjét és a tudományok lelkes, bő­
kezű pártfogóját méltatott. Az ünnepély 
fényes közönség jelenlétében folyt le.

— (Adományok az állami gyér 
mekmenhely részére.) A városunkban 
nem rég megindult gyermekvédelem érde- 

j kében a közönség részéről szükséges első 
áldozatok jótékony hölgyei és urai már je- 
entkeznek. Beregszászy Klára Boósról 2 
irb saját szövésű asztalterítőt és Marusán 
István Kolozsvárról 100 drb leánykalapot 
íjándékoztak az állami gyermekmenhelynek. 

.Remélhetjük, hogy e szép példákat nyomon 
fogják követni a többi adakozások is s a 
gyermekvédelem a társadalomnak kiváló 
gondoskodása tárgyát fogja képezni.

— (Iskola.társnők találkozása.) 
fölkérettünk alábbi sorok közzétételére, 
lérjük azon volt osztálytársainkat, a kik 
z 1899. évben a kolozsvári állami felsőbb 
eányiskola IV. a) osztályát velünk végezték, 
eienjenek meg igéretüL-iöz képest e hó 
5-én vasárnap ué'előtt 10 órakor a felsőbb 
eányiskola tanácskozó termébeu, öt éves 

találkozonzra. Megyeri Jámbor Zsófika, 
Gá l Erzsiké.

— (Évzáró ünnepély.) A kolozsvári 
ev. ref. kollégium ifjúságának „Gyulai Pál“ 
önképzőköre ma e hó 14-én délután 3 óra­
kor tartja évzáró ünnepélyét a kollégium 
tornacsarnokában, mely ünnepélyre az ér­
deklődő közönséget szívesen látja az if- 
jaság.

— (Búcsú egy tanártól.) A sza- 
mosujvári m. kir. állami főgimn. tanári 
testületé e hó 12-én búcsúzott el egyik ta­
nártársától, Szongott Kristóftól, ki 40 
évi tanárkodása után a fölöttes hatóság 
teljes elismerése mellett vonult a megér­
demelt nyugalomba. A tanári testületet az 
intézet derék igazgatója dr, M á r t o n f i 
Lajos vezette Szongott elé és ő vett búcsút 
a volt tanár társtól. Szongott érzékenyen 
köszönte meg a tanári karnak megnyilat­
kozó figyelmét és tanúsított ragaszkodását 
és jóleső örömmel vette a tanári kar ré­
széről jövő kitüntetést, dacára, hogy a ki­
tüntetéseket sohasem kereste és nem is 
óhajtotta.

— (A mai gazdász majális.) A 
ma megtartandó gazdász majális nagyon 
szépnek és fényesnek ígérkezik. Fiatal gaz- 
dászaink, mint minden évoen, — úgy ez 
idén is a legszebb t áncrendekkel kedves­
kednek a hölgy közönségnek. Ezek a csinos 
táncrendek Sándor A. és Társa kirakatában 
megtekinthetők, hol a majálist jegyek is 
megválthatók.

— (A májusi virágünnep.) A Ház- 
bérsegélyző filléregylet elmaradt májusi ün­
nepét e hó 15-én, holnap vasárnap délután 
2 órától kezdve fogják megtartani. A már 
megváltott jegyek érvényesek. Midőn erről 
a közönséget értesítjük, egyben fölkérjük 
az egylet nevében azon szülőket is, kik 
gyermekeiknek a gyermekelőadáson való 
részvételre engedélyt adlak, szíveskedjenek 
engedélyüket ezen újabb terminusra is meg­
adni. Jótékony és nemes ügyet támogatnak 
0z által.

— (Elhunyt joghallgató.) A köz­
tiszteletben álló Zágoni családot súlyos 
csapás érte. Zágoni József szigorló jo­
gász, rövid betegség után 25 éves korában 
f. hó 11-én váratlanul elhunyt. A nagy re­
ményekre jogosító ifjú temetése tegnap dél­
után 5 órakor történt a köztemető halottas 
házából. Koporsója fölött H e r e p e i Ger­
gely ref. esperes tartott megható gyászbe­
szédek, a sírnál pedig egyik tanulótársa bú­
csúztatta el. Ott zokogott a gyászolók közt 
az elhunyt ifjú jegyese Versényi Er­
zsiké is, Versényi Györgynek, a jeles ta­
nárnak és költőnek leánya. A halálesetről a 
család a következő gyászjelentést adta ki: 

Alólirottak a szív legmélyebb fájdal­
mával jelentik a szerető jó fiú, testvér, 
unoka, rokon és vőlegény Zágoni József 
szigorló jogász, élete 25-ik évében f. hó 
11-én reggel fél 3 órakor rövid szenvedés 
után történt gyászos kimúltál. A boldogult 
földi maradványait f. hó 13-án d. u. 5 óra­
kor fogják a temető halottas kápolnájából 
az ev. ref. egyház szertartása szerint örök 
nyugalomra helyezni. Legyen könnyű a föld 
porai felett ! Legyen áldott emlékezete I — 
Kolozsvár, 1904. év május hó 12-én. 
Özv. Zágoni Józsefné szül. Burpriger Lujza, 
az elhunyt édes anyja, Csernó Istvánná sz. 
Zágoni Irma, Zágoni Viktor, Aladár és 
Dezső, testvérei. Özv. Burpriger Mihályné, 
nagyanyja. Dr. Zágoni Mózes, nagybátyja. 
Zágoni Zsigmond, ifj. Zágoni Dezső, Szőts 
Imréné, unokatestvérei. Csernó István kö­
zépiskolai tanár és Szőts Imre birtokos, só­
gorai. Versényi Eszter, jegyese.

— (Halálozás.) Hurdukás Elek, 
kolozsvári jeles cipészmester és birtokos, e 
hó 11-ikén. életének 48-ik esztendejében 
váratlanul elhalálozott. Az elhunytnak te­
metése tegnap délután 2 órakoi volt, a 
Karolina-kórház halottas kápolnájából.

— (Dvorzsák cirkusza Kolozs­
várt.) Ma szombaton est 8 órakor nyílik 
meg Dvorzsák újonnan ideérkezett mülovar- 
dája a Hunyadi-téren. A 20 lóból és 30 
személyből álló cirkusz hihetőleg kedves 
nyári mulatságul fog szolgálni közönségünk­
nek s lovarda fajlovai feltűnést fognak kel­
teni. A cirkuszt melegen ajánljuk a publi­
kum figyelmébe.

— (Verzár püspök szobra.) A 
Szamosujvárt létesítendő Verzár püspök 
szobor — mint halljak — nemsokára ott 
fog díszelegni a város főterén. A szobor­
bizottság e hó 11-én tartott gyűlésében el­
határozta, hogy Kiss György jeles szob­
rászt bízzák meg a szobor mintázásával és 
elkészítésével. A mennyiben a begyült ösz- 
szeg nem volna elegendő, a hazai örmény- 
ség körében újabb gyüjtét eszközölnek. Kí­
vánatos is volna, hogy ez az évek óta hú­
zódó kérdés is, már egyszer megoldást 
nyerjen és Szamosujvár város lerója hálás 
kegyeletét nagynevű alapitója iránt.

— (Találtatott) egy román diploma, 
mely Busóin Victor névre szól. Igazolt 
tulajdonosa átveheti : Dr. B i r ó Gézának 
(Wolff-féle) gyógyszertárában, Mátyás ki­
rály-tér.

— (Fiára fogta a fegyvert.) Az 
atya és fin közti viszály a napokban csak­
nem egy végzetes szerencsétlenség okozója 
volt. Csak a véletlennek köszönhető, hogy 
a tragédia be nem következett. Ha egy 
harmadik embert a sors ép arra nem vezet, 
hát egy atya erős fölindulásában kioltotta 
volna fia életét. Az eset a Daróczihalma 
puszta határában történt. Pandur Gábor 
béres már hosszabb idő óta rossz viszony­
ban él a fiával, s ezt a tossz viszonyt még 
folyton szította a fiú, a ki atyjától kiakarta 
erőszakolni az atyai örökséget, azt a ne­
hány hold földet, a mit az munkálkodásá­
val szerzett. A napokban aztán az öreg 
kissé ittas állapotban tért haza, a miért a 
fin erősen rftámadt. Szidni kezdte, hogy a 
vagyont ^.pocsékolja s mire meghal, nem lesz 

semmi, legföljebb adósság. Persze az öreg 
Pandur nem hagyta magát, haragjában ar­
cul ütötte az engedetlen gyermeket, aki 
megfeledkezve minden szülői tiszteletről, az 
öreget mellbe vágta. Erre persze az öreget 
elöntötte a harag, a féktelen szenvedély, 
amikor látta, hogy saját fia kezet emel el­
lene, odaugrott a szekrényhez, lekapta a 
töltött fegyvert és fiára fogta. Ep meg­
nyomta a ravaszt, amikor a véletlen oda­
vezérelte Hajdú Mihály szomszédot, aki eb­
ben a pillanatban félrecsapta az öreg kar­
ját és a golyó a fiútól néhány centiméter­
nyire, a falba fúródott. A lövésre össze­
szaladt a háznépe, amely az öreget közre­
fogta, nehogy újabb lövést próbáljon meg. 
Pandur Gábor ellen megindították az eljá­
rást, de Mátyás fia ellen is, aki atyját bán­
talmazta és a bajnak okozója volt.

— (Rablók a fővárosban.) Tegnap 
este kilenc órakor a Budafokról Budapestre 
vezető Fehérváry-uton három ember hátul­
ról leütötte Klimisch János mükertészt, 
elvették tőle a pénzét és elszaladtak. A 
szerencsétlenül járt kertész este fél kilenc 
órakor indult el Budafokról, ahol egy ott­
lakó rokonát látogatta meg. A budafoki 
vámig nyugodtan és zavartalanul haladt, 
alig hagyta el azonban ". vámot, három 
napszámosnak látszó ember, a kik az árok­
ban voltak elbújva, hátulról észrevétle­
nül megközelítették s fejte vágták. A ker­
tész eszméletét veszítette, mire a rab­
lók átkutatták a zsebeit, kivették egy ko­
rona és hat fillért tartalmazó erszényét, 
elvették fekete kaucsuknyelü kertészkését, 
aztán elszaladtak. Klimisch csak nehány 
percig volt eszméletén kívül, mikor magá­
hoz tért, segítségért kiabált, a rablóknak 
azonban már nyoma veszett. A kertész 
nyomban jelentést tett az esetről a főkapi­
tányságnak, a honnan két detektívet küld­
tek ki, a kik egész éjjel kutattak a rablók 
után, egyelőre eredmény nélkül. Klimisch 
János állítása szerint az egyik zsivány30— 
35 éves lehetett, a másik kettő 20—22 
évesnek látszott. Öltözetük után Ítélve Érd 
községbeliek lehettek.

— (Az illetéktelen beavatkozá­
sok.) A sztrájkok lebonyolilásának lénye­
ges akadálya volt mindig, de különösen az 
utóbbi időkben, hogy a békéltetésekbe az 
illetékes egyéneken kívül más idegenek is 
beavatkoztak. Most a kereskedelemügyi mi­
niszter egy felmerült s eléje felebbezett ha­
tározatból kifolyólag kategóriknsan kitiltotta 
a békéltetf-bizottságból az idegeneket. A 
kereskedelmi miniszter azt mondja : több­
ször tapasztalta, hogy tömeges munkabe­
szüntetések alkalmával az ipartörvény 163. 
szakaszában rendelt békéltető eljárásnál a 
sztrákoló munkások megbízottai gyanánt a 
megzavart munkaviszonyon kívül álló egyé­
nek vesznek részt. A törvény szerint pedig 
a békéltető bizottságban csak bat önálló 
iparos, illetőleg munkaadó és hat segéd, 
illetőleg munkás vehet részt. A törvény 
tehát kizárja, hogy akár a munkaadó, akár 
a munkás helyeit idegen menjen a bizott­
ságba. A ffitaïsztëf -fölttvlí* az elsőfokú 
iparhatóságokat, hogy a békéltető-bizottság 
megalakításakor szigorúan ügyeljenek arra, 
hogy a bizottságban kizárólag tényleges 
munkaadók és tényleg dolgozó munkások 
vegyenek részt.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szombaton, május 14-én:

A bakter. — A végrehajtó.
Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, vasárnap, május 15 én:
Délután 3 órakor, leszállított helyárakkal:

C I D.

Este fél 8 órakor, rendes helyárakkal:
A MODELL.

SZlNHÁZ.
Heti műsor :

Szombat: A bakter. A végrehajtó, (b. 
201. sz.)

Vasárnap d. u.: Ifjúsági előadás: Cid.
„ este: A modell, (b. 202. sz.)

* A bakter. A színház tapintatára 
és Stephanidesz Károly szerénységére 
vall, hogy a szezon végső felére maradt 
a jeles karmester új operetlje, a mi­
kor a színház levegője lehetetlenné teszi 
a melegebb érdeklődést egy-egy újdonság 
iránt. így esett, hogy >A bakter« tegnapi 
előadásán már csak közepes számú közön­
ség volt jelen. A jelenvoltak azonban foly­
tonos ünneplésben részeltették a szép és 
nem vásári zenéjü operett illusztris szer­
zőjét. Minden nagyobb énekszám után ki­
tört a tetszés zaja s az operett végén leg­
alább is hétszer hívták a kitűnő karmes­
tert a lámpák elé. A szereplők ismét ere­
jük javát áldozták az előadásra és a fő­
szereplőkön kívül a kar is s a zenekar 
szintén becsülettel felelt meg hivatásának.

A bakter ma kerül harmadszor 
színre s hisszük, hogy jó ideig műsoron 
marad.

Stephanidesz operettjét ismét Abrá- 
n y i Emil régi vigjátéka, a V égrehajtó 
követte. Ebben az egyfelvonásban Szent- 
györgyinek, Laczkó Arankának, Hegenüs 
Szerafinnak, Cserényi Adélnak, Szegőnek, 
Mészárosnak és Nagy Imrének: szóval az 
összes szereplőknek kijutott az elisme­
résből.

* Jászai Mari Kolozsvárott Hol­
nap este kezdi meg három estére terjedő 

vendégjátékát színházunkban Jászai Mari 
a budapesti Nemzeti Színház kiváló mű­
vésznője. Vasárnap este Borgia Luc­
re t i á-ban, hétfőn az Idegen nö-ben s 
kedden Lady W i nd e r mer legyező- 
jé-ben lép föl a nagy tragika, kinek mind­
három bérletszünetes fölléptére már ma 
reggel kilenc órától fogva válthatók jegyek 
a színház pénztáránál.

Táviratok
A főrendiház ülése.

Budapest, május 13.
A főrendiházban is ma került 

tárgyalásra az Ő felségéhez inté­
zendő hálaföliratról szóló indítvány.

Wekerle Sándor javaslatára 
a főrendiház elhatározta annak 
nyomban való tárgyalását.

Beöthy Zsolt magas szárnya­
lása beszédben emlékezett meg ö 
Felsége elhatározásáról.

Az indítványt természetesen 
egyhangúlag fogadták el.

A király az automobil virág­
korzón.

Budapest, május 13.
Háromnegyed 4 órai or megje­

lent ő Felsége az automobil virág- 
korzón, ahol Eszterházy Mihály 
herceg leánya nagy csokrot adott 
át ő Felségének. A király élénk ér­
deklődéssel nézte végig a virág­
korzót.

A virágkorzó nyertesei.
Budapest, május 13.

Az automobil virágkorzón az 
I. dijat Almássy György gróf, a 
másodikat Zichy Géza gróf nyerte 
meg.

Elhunyt miniszteri tanácsos.
Budapest, május 13.

Lakatos Aladár miniszteri 
tanácsos ma meghaló.

A cár parancsa.
Budapest, május 13.

Péter várról jelentik : A 
cár szigorúan elrendelte Kuropatkin 
és A'exejewnek, hogy teljes őszintes- 
séggel küldjék be jelentéseiket.

Erre mindkét fővezér nagyon 
szomorú hírekben számolt be az ed­
digi vereségekről.

Kegyelem a bileki katonáknak.
Budapest, május 13.

Mozgalom indult meg, hogy 
felhasználva ő felsége budapesti 
tartózkodását, kegyelmet kérjenek 
nemcsak a vasutasok, de az «elítélt 
bi'eki katonák részére is.

Gyűjtés az elcsapott vasuta­
soknak.

Budapest, május 13.
A belügyminiszterhez ma kér­

vény adatott be báró Bánffy Dezső 
aláírásával, melyben engedélyt kér 
arra, hogy az elcsapott vasutasok 
családtagjai részére országos gyűj­
tést indíthasson.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, május 13.
Pétervárról jelentik: Karkevics tábor­

noknak a vezérkarhoz intézett távirata még a 
következőket mondja: A mult éjjel másfél­
három század erősségű japán csapatok 
voltak a vasúti vonaltól keletre, majd dél­
nyugat felé mentek. Egy orosz csapat a 
Picsevo mellett épülőfélben levő erődöktől 
egy kilométernyi távolságig vonult előre, a 
melyet egy század japán katonaság szállt 
meg. Mindkét részről fegyvertüz kezdődött, 
mely közben egy emberünk megsebesült. 
Kínai jelentések szerint a japánok eddig 
20.000 embert szállítottak partra lábori és 
ostromtüzérséggel. Picsevicsel 1500 főnyi 
japán csapat tartja megszállva. Négy-öt. 
századból álló japán különítmény e hó 9-ém 
körülvette Sikej község környékén levő őr­
ségünket, a melyből négyet megöltek és; 
nyolcat megsebesítettek. E hó 10-én eltá­
voztak a japán csapatok a vasúti vonaltól;. 
A Port-Artburral való vasúti összeköttetésit 
a negyedik Hamuron tnli vasúti zászlóalj; 
legénysége állította helyre Spiridanov alez­
redes vezetése alatt.

A japán előőrs egyes csapatai 9-én ás 
10-én megszállták a Puljantientől 12 kiló- 
méternyire délkeletre fekvő Macatam és 
Sziadiantin községeket. A japán előőrs más , 
csapatai Piesevótól nyugatra tiz kilométer - 
nyíre foglalt állást. Egy ellenséges lovásszá - 
zad Vasangtinlól húsz kilométernyire ka - 
letre közeledett, de kémeinkre bukkanvt i,

visszafordult. Egy kis csapatunk, mely e hó 
10-én öt kilométernyire Picsevo elé érkezett, 
Tranziafan községet mind a három fegyver­
nembeli 1000 főnyi ellenséges csapattól 
megszállva találta. Az ellenség ágyutüzet 
kezdett csapatunk ellen.

REGÉNY.
Utszéli virág,

Irta: Révai Károly.
III. (12)

Ő látni akarja most! De mégis 
megdöbbent e gondolatra; ezt neki ten­
nie nem szabad Egyebet gondolt. Sietve 
vette kalapját s átsietett Wandrácsek Ven­
cel ispán úrhoz,

— Ispán ur! — szólt az alázatosan 
hajlongó öreg úrhoz, — azonnal Budapestre 
utazik; fölkeresi ezt a fényképészt ni!.... 
Ugyanezt a képet megrendeli nekem élet­
nagyságban, színes kivitelben; addig hasa 
sem jön, mig a képet magával nem hozzál 
Megértett engem ?

— Tökéletesen báró ur!
— Fogasson; a gyorsvonathoz még 

kiérkezik!
— Indulok méltóságos ur ; nyugodt 

lehet, minden parancsa szerint fog történni.
— Látogassa meg a gyereket is, a 

képről ne legyen neki említést !
— Meglátogatom!
— Üdvözlöm a gyereket!
Többet nem szólt, pedig a lázas érzés 

majd kitört szivéből. Mintha fölkorbácsolták 
volna vérét, oly idegesen tért vissza szo­
bájába. Magán kívül volt. Delejes vonza­
lommal közeledett ismét a képhez s le nem 
vette róla pillantását.

— Hogyan lehetséges, — tépelődött 
magában — hogy az a vézna, gyönge te­
remtés, kit 2 évvel ezelőtt az intézetbe 
küldött, most ilyen ragyogó szépség legyen? 
De tulajdonképen nem is a szépség miatt 
töprendett, az a csodás hasonlatosság egy 
más élő alakhoz, kit 6 bizonynyal ismer s 
kinek nevét nem tudja kitalálnil Ez az, ami 
őt kihozza nyugalmából.

Talán éppen a túlfeszített izgalom miatt 
nem tudja kitalálni, majd ha kissé elcsön- 
desül forró vére, ha nyugodtabban tud gon­
dolkozni, majd talán akkor rá jön a 
titokra.

Érezte magában, ha ő most ezt a 
gyermeket a mellé az ismeretlen mellé ál- 
iitaná, —■ a gyermek múltja rögtön világos 
lenne előtte.

Ily gondolatokkal gyötörte magát ama 
4 napon keresztül, mig Wondrácsek ispán 
ur a fővárosból visszaérkezett. Az öreg ur 
hamar elvégezte a megbízatást. A díszes 
életnagysága mellkép már megvolt a mű­
teremben; azonnal megvásárolta a fényké­
pésztől s haza sietett.

Mikor aztán a gyönyörű képet, dió- 
barna rámájában elömutatta Wondrácsek ur, 
ő méltósága hangosan fölkiáltott :

— Soha szebbet nem láttam !
Wondrácsek ar bátorkodott megje­

gyezni, hogy az élő alak túlszárnyalja 
a képet.

A báró lelke e pillanatban ott röpké­
déit az árva közelében s képzeletében édes 
szeretettel ölelte körül a leányka sugár 
termetét. Egy szempillantásra elöntötte sze­
mét a ragyogás, aztán kialudt az a láng s 
mély sóhajjal hajtotta le fejét. De szeméről 
egy sugár belopózott leikébe s bensőjében 
egyszerre olyan fény támadt, mint a meny­
országban,

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉR.

Garson lakás 
szépen bútorozott külön bejáratú 
utcai két egymásba nyíló szoba 
mmm kiadó junius 1-re. —— 
Mátyás király-tér 6. és Király-u. 5. sz. 

(átjáró ház.) 3285 1-2

Kert megnyitás!
Van szerencsém a nagy érd. közönsér 

b. tudomására hozni, hogy a >Kis pip 
vendéglő kerthelyiségél(Óvár.Szentlélek-t 
megnyitottam. Boraimat, melyeket gr 
leky László Gyula ur «Erdély he 
pincéjéből szerzem be, valamin»
konyhámat ajánlom a nagy ér g
b. figyelmébe. Naponként fri sör
kapható. Teke-pálya zártkör snak
fennlartva.

A n. érd. közön^ .tfogását
kérve vagyok

lettel:
öz Sándorné-

Diszokmánnyal kitüntetve!

JernáMSánaotíg 
nagy raktára és hangszer-üzlete 1 Vnlnvjyóp 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) UUlUtú tűl;
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és melore .-őre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölosönzö osztályt TeiefOn 412. 

tartok fenn l - 
árjegvs
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« „ÚJSÁG" 1904. május 18.

Szám: 70-1904.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alullrt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. tör­
vényszéknek 1903. évi 14128. számú végzése következtében 
dr. Nyerges Zsigmod ügyvéd által képviselt a Köszhasznu- 
Szövetkezet javára Kócsy Géza, özv. Bereczky Gyuláné, és Be- 
reczky Miklós ellen 600 kor. s járulékai erejéig 1904. évi ja­
nuár hó 6 és január 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 845 koronára beesült következő 
ingóságok, úgymint házbsli bútorok stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a kolozsvár vid, kir. járásbíróság 1903. 
évi V. 1105/3, számú végzése folytán 600 kor. tőkekövetelés 
és ennek 1903. évi aug. hó 2i-ik napjától járó 6% kamatai és 
Vs^o váltódij és eddig összesen 86 kor. 86 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Gyalu községben adósok lakásán 
leendő eszközlésére 1904 évi május hó 21-ik napjának 
d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi április hó 30, napján.

Kolozsvári

Kereskedelmi Bank
részvénytársaság. »»»»

3269 1-1

? Miért?
319311 12 nevezikGAEDICKE

_____ bankházát a legnagyobb

szerencse- 
gyűjtődének?
Mert oit a legtöbb főnyereményt fizették ki

Mert ott a 602000 X. jutalalmat

Mert ott 3-szor a

Mert ott 3-szor a

Mert ott 1-szer a

Mert ott 4-szer a

Mert ott 3-szor a

Mert ott 5-ször a

Mert ott 10-szer a

400000
100000

70000
60000
30000
25000
20000

kor. főnyer.

nyerték és
Mert más gyűjtődé hasonló 
eredményt felmutatni nem tud.

yl ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen
XlV-öik magyar kir. szabaüalm. osztálysorsjáték
május és M8-án megtartandó
húzásához postautalványon vagy utánvét mellett

JL i sorsjegyeket
6.— 3.— 1.50 koronáért rendelni

Gaedieke
= bankházánál =

Magyarország legnagyobb szerencse-gyüjtődéje

Budapest, Kossuth íajos-utcza 11. szám.
Postatakarékpénztári befizetési lapok­

kal az összegek postadijmentes átutalhatása 
czéljáböl kívánatra szívesen szolgálok,

™»«i™»M»>iir«iiLevágan<ió rendelőlevél.

GAEDICKE A. urnák
BUDAPEST.

Szíveskedjék czimemre I. osztályú eredeti Magy. kir.
szabad, osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni

Az ellenérték: . utánvételezendő 
postautalványon küldöm.

=

Né»..............

Állás

Lakhely

Utolsó posta

Üzletkörüakbe as osztálysorsjegyek árusítását 
fü vévé, van szerencsénk t. üzletfeleinket fölhívni, hogy a magy. kir. szabad. 
XIV. osztálysorsjáték I. osztá- méiíW lí A 47 án megkezdődik, a sors- 
lyára, melynek húzása már HlwJUw HU il" Eli jegyeket nálunk mielőbb 

megrendelni szíveskedjenek. — Sorsjegyeinket az előnyesen ismert budapesti Bel­
városi váltóüzletnél szereztük be, hol már eddig is

a legtöbb és legnagyobb ayereméoyek itten fizethetlek ai, és pedig
a 
a 
a 
a 
a

823 számra 4/4 részben 
17289 „ % „
70958 „ 4/4 „
31267 „ V,
48670 , %

7, sorsjegy

K.605.000
400.000
100.000
3Ő.000
30 000

a 54150 számra % részben
a 75309 „ %
a 835 „ 4/4
a 48684 „ 3/s

K. 30.000 
30.000 
20.000 
20 000

A sorsjegyek hivatalos vételára :

K. 12.—, V2 sorsjegy K. 6.—, 74 sorsjegy K. 5.—, 7s sorsjegy K. 1.50.

Kolozsvári kereskedelmi bank.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK 

/^RÉPÁIT 
BÁTHORl-FORRÁS 

ÉOVÉNYES
OYÔOY-SAVANYÜ VIZET 
M. kir. Belügyminiszteri rendelet

Mérleg-képes könyvelő 
ki úgy magyar, mint német írásban 
képzett, havi 200 korona fizetéssel, 
augusztus elsejére — acczeptáltatik !

Mendel H. Sámuel Medgyes.

jó minőségű gőzzel szárított anyagból készítve jutányos árban kaphatók:

B. BAK LAJOS műasztalos-gyárában 
.......... Kolozsvárt, Malom-utcza ^8. szám. ......— 
Ugyanitt megrendelhetők mindennemű díszmunkák, templomi berendezések, oltárok, szószékek, 
bolti czélszerü állványok, áruasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, lakás és iroda­
berendezések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben készít a legjutányosabb árakban

Virág-üzletemben 
készülnek a legizlésesebb 
virág-csokrok 
= és divatos —;

öisz-koszoruk, 
oltott rózsák 
a legjobb és legszeb 
Jajokban megrendelhetők 

farkassal" 
j . Kertészeti telep: 

I Téglás-utcza 18. sz.
3236 Árjegyzékkel kívánatra ingyen szolgálok. 8—10

---- A Nagyszebeni =

Földhitelintézet
2000 koronától kezdő összegekben, mely kői - 
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4? 41/

és 5% ícamatláb éf kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, meg 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő':

A)
i. io évi törlesztésre félévenként
2. 2o évi „ „
3- 30 évi ,,

K. 65.04 í.
K. 41.75 f.
K. 34.79 í.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B) 
i. 15 évi törlesztésre félévenként ..............
2. 25 évi „
3- 35 évi „ ,.

Legkisebb kölcsön 5009 ko ona.
C) 

i. 30 évi törlesztésre félévenként..............
2. 40 ^2 évi „ „ ............
3- 50 évi ,, „ ..........

Legkisebb kölcsön 10.00» korona
D) 

i. 50 évi törlesztésre félévenként ..............
Legkisebb kölcsön 50.00(1 íkorona.

2'60 49 -*
K. 48.52 f.
K. 56 57 f.
K. 32 05 f.

K. 52 92 í.
K. 29.69 f.
K. 28.22 í

K. 26.11 f.

Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­
nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulirotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

Crőélyi eróó'-faanyag- és bányi-ügynökség.
_ Sombos Jenő JColozsvár, MaJcm-sia sz.

Női gombos czipő,a

turulNői fűzős czipő

tőraktárKolozsvár
írt 2.50

Síi!

ízipö-gyárunk

S B 
a Ç

divatos formák.
fekete bőr ) kényelmes frt 
barna „ ) elegáns 
la. Box

fekete bőr — 
barna „ —
la. Box, legjobb

2.75
3.75
3.75

frt 2.50
2.60
3.50

Férfi ezugos czipő 
fekete, sima tartós — frt 2.25 
borított, kényelmes — „ 2.25 
la. Box, igen elegáns ,, 4.—

a legnagyobb nemcsak az országban, hanem első helyen áll egész Európá­
ban. Hetenként 15.000 párt készít 1OOO munkás és hivatalnokkal.

Az a körülmény, hogy a legjobb magyar munkaerővel kiváló 
minőségű anyagokat dolgozunk fel, indokolttá teszi azt. hogy 90 bel- és 
külföldi raktárunk révén terjesztett áruink mindenütt közkedveltségnek 
örvendenek.

A vevőközönség érdekében áll tehát, hogy 

a mi cipőgyártmányainkat 
minden más gyártmány felett előnybe részesítse.

Mátyás király - 
tér 12-ík szám

czipőgyár r. társ

Férfi fűzős czipő
fekete, kényelmes, kiváló

minőség — —
la. Box, elegáns utczai 

sétaczinő írt 4.25

Uj felet! Pisató, játék, háztartási és fényűzési árukból
: Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 3. szám.J®® iniüS O» Most már 30 fillértől 1 forintig áruk mind kaphatók.
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